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Acta de la Séptima Sesión Ordinaria de la Comisión de Presupuesto y Cuenta 

Pública, celebrada el día 25 de septiembre del 2019 en el Mezzanine Norte del 

edificio “A” del Palacio Legislativo de San Lázaro. 

 

Presidente de la Mesa Directiva:  Dip. Alfonso Ramírez Cuéllar 

 

Quórum Inicial: 26 

Quórum Final: 39 

 

Hora de Inicio: 14:21 

Hora de Termino: 16:38 

 

Desarrollo de la Sesión: 

 

1. Lista de asistencia.  

Se pasó lista de asistencia, encontrándose presentes un total de 26 Diputados. 
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2. Declaratoria de quórum.  

En uso de la palabra el Diputado Alfonso Ramírez Cuéllar, Presidente de la Comisión, 

agradeció la asistencia de los Diputados presentes y solicitó al Dip. Erasmo González 

Robledo, diera a conocer el registro de firmas, quien informó que existía un registro 

previo de 26 firmas de diputadas y diputados, por lo que se declaró que existía quórum 

legal para iniciar la Reunión. 

 

3. Lectura del Orden del Día.  

Se puso a consideración el siguiente Orden del Día, para su aprobación: 

1. Lista de asistencia.  

2. Declaratoria de quórum.  

3. Lectura del Orden del Día.  

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de las actas de la 1ra reunión 

extraordinaria y 6ta reunión ordinaria.  

5. Declaración de la Comisión en Sesión Permanente.  

6. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los siguientes dictámenes 

1 
Que adiciona una fracción al artículo 2o de la Ley Federal de los Derechos del 

Contribuyente (para los efectos de la fracción D del art. 72 Const.) 

2 

Dictamen de la comisión de presupuesto y cuenta pública de la iniciativa por la 

que se reforma el artículo 16 de la ley federal de presupuesto y responsabilidad 

hacendaria. 
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3 

Dictamen en sentido negativo de la comisión de presupuesto y cuenta pública 

de la iniciativa que expide la ley de ahorro y recorte de gasto corriente de la 

federación. 

4 

Dictamen a la proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta al 

Ejecutivo Federal para que a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito 

Público asigne recursos presupuestales adicionales al Instituto Nacional de 

Estadística y Geografía, para la realización de la Encuesta Nacional de 

Población Privada de la Libertad.  

 

7. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de opiniones sobre impacto 

presupuestal. 

8. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Acuerdo de la Comisión de 

Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados de la LXIV 

Legislatura del Congreso de la Unión, por el que se establecen los Lineamientos 

para el Procedimiento de Participación de las Comisiones Ordinarias en el 

Análisis del Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el 

Ejercicio Fiscal 2020. 

9. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los lineamientos mediante los 

que se establece el procedimiento para la recepción y agilización de las 

propuestas para el Presupuesto de Egresos de la Federación 2020. 

10. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Porgrama Anual de Trabajo 

2020. 

11. Asuntos Generales 
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El Diputado presidente, pone a consideración de la asamblea el presente punto, 

solicitando la palabra la Diputada Sonia Rocha quien propone se haga una 

modificación eliminando el punto 5, acto seguido se solicita en votación económica la 

propuesta de modificación de orden del día, quedando aprobado por unanimidad.  

Siendo este el orden del día modificado: 

1 al 4 (Sin modificación) 

5. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los siguientes dictámenes 

1 
Que adiciona una fracción al artículo 2o de la Ley Federal de los Derechos del 

Contribuyente (para los efectos de la fracción D del art. 72 Const.) 

2 

Dictamen de la comisión de presupuesto y cuenta pública de la iniciativa por la 

que se reforma el artículo 16 de la ley federal de presupuesto y responsabilidad 

hacendaria. 

3 

Dictamen en sentido negativo de la comisión de presupuesto y cuenta pública 

de la iniciativa que expide la ley de ahorro y recorte de gasto corriente de la 

federación. 

4 

Dictamen a la proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta al 

Ejecutivo Federal para que a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito 

Público asigne recursos presupuestales adicionales al Instituto Nacional de 

Estadística y Geografía, para la realización de la Encuesta Nacional de 

Población Privada de la Libertad.  

 

6. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de opiniones sobre impacto 

presupuestal. 

1 
Que expide la Ley General de Bienestar Animal, y adiciona el art. 419 Ter al 

Código Penal Federal 
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2 
Que crea el Fideicomiso operador del Fondo de acceso a la seguridad social 

para artistas y promotores culturales 

3 Que expide la Ley nacional de fomento y protección a la ganadería 

4 
Que reforma y adiciona diversas disposiciones al Reglamento de la Cámara 

de Diputados 

5 

Que expide la Ley del Instituto Federal de Conciliación y Registro Laborales, y 

reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones de la Ley Federal del 

Trabajo, de la Ley Federal de Entidades Paraestatales, de la Ley Orgánica de 

la Administración Pública Federal y de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 

la Federación, en materia de justicia laboral 

6 Que expide la Ley del Impuesto Federal sobre las emisiones de fuentes fijas 

7 Que expide la Ley General sobre Desplazamiento Forzado Interno 

8 Que expide la Ley que crea la Universidad Nacional Náutica Mercante 

9 Que expide la Ley para el uso de perros guías y animales de servicio 

10 
Que expide la Ley Nacional de extinción de dominio, reglamentaria del artículo 

22 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

11 

Que reforma y adiciona diversas disposiciones de las Leyes Orgánica del 

Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y Federal de 

Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, para crear el Instituto de 

Integridad y Equidad Presupuestaria del Congreso de la Unión 

12 

Que expide la Ley Federal para Prevenir y Sancionar el mercado ilícito de 

petrolíferos y se reforman y adicionan diversas disposiciones del Código Fiscal 

de la Federación, de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y 

Servicios, de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, y de la Ley Federal de 

Derechos para la implementación de una política de marcación y controles 

volumétricos de petrolíferos 

13 

Iniciativa que expide la Ley General de Bienestar Animal, y reforma, adiciona 

y deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Sanidad Animal, de la 

Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente, y de la Ley 

General de Vida Silvestre 
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14 Iniciativa que expide la Ley Nacional que regula el uso legítimo de la fuerza 

15 Iniciativa que expide la Ley Federal de Mecenazgo Cultural 

16 

Iniciativa que adiciona el artículo 261 del Reglamento de la Cámara de 

Diputados, y expide el Reglamento de la Medalla "Emiliano Zapata, Caudillo 

del Sur" 

 

7. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Acuerdo por el que se 

establece el procedimiento de participación de las comisiones ordinarias en el 

análisis del Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación 2020. 

8. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los lineamientos mediante los 

que se establece el procedimiento para la recepción y agilización de las 

propuestas para el Presupuesto de Egresos de la Federación 2020. 

9. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Plan Anual de Trabajo 2020. 

10. Asuntos Generales 

 

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de las actas de la 1ra reunión 

extraordinaria y 6ta reunión ordinaria.  

Una vez dispensada la lectura del presente punto del orden del día, el Diputado Alfonso 

Ramírez Cuéllar sometió a votación las actas correspondientes. Siendo estas 

aprobadas por unanimidad. 

 

5. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los siguientes dictámenes 

1 
Que adiciona una fracción al artículo 2o de la Ley Federal de los Derechos del 

Contribuyente (para los efectos de la fracción D del art. 72 Const.) 
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2 

Dictamen de la comisión de presupuesto y cuenta pública de la iniciativa por la 

que se reforma el artículo 16 de la ley federal de presupuesto y responsabilidad 

hacendaria. 

3 

Dictamen en sentido negativo de la comisión de presupuesto y cuenta pública 

de la iniciativa que expide la ley de ahorro y recorte de gasto corriente de la 

federación. 

4 

Dictamen a la proposición con punto de acuerdo por el que se exhorta al 

Ejecutivo Federal para que a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito 

Público asigne recursos presupuestales adicionales al Instituto Nacional de 

Estadística y Geografía, para la realización de la Encuesta Nacional de 

Población Privada de la Libertad.  

 

El Diputado Presidente solicita a la Secretaría ponga a consideración la votación de 

los dictámenes en su conjunto y en su caso separar aquellos que se tengan 

observaciones, consideraciones particulares o modificaciones. 

El Secretario Erasmo González consulta en votación económica si es de aprobarse la 

votación en bloque de los dictámenes presentados. 

El diputado Pablo Gómez Álvarez pide se discuta por separado el dictamen número 

cuatro.  

Asimismo, la Diputada Sonia Rocha Acosta solicita que se voten todos por separado, 

a lo cual el Presidente solicita a la asamblea si son de votarse por separado, siendo 

aprobado por unanimidad.  

El Diputado Presidente pone a discusión y votación el primer dictamen presentado. Al 

no haber oradores registrados, se somete en votación nominal dicho dictamen, siendo 

este aprobado por 38 votos a favor y 1 abstención. 

El Diputado Presidente, una vez dispensada la lectura del dictamen número 2, pone a 

consideración de los Diputados presentes su discusión y en su caso aprobación, con 

una modificación relativa a la redacción, explicando que “se consideró conveniente 

establecer una redacción que generara una mayor amplitud en la información sobre 

concentración del ingreso y no solamente en torno al índice específico de Gini”.  



       

COMISIÓN DE PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 
“2019, Año del Caudillo del Sur, Emiliano Zapata” 

“LXIV Legislatura de la Paridad de Género” 

Esta hoja pertenece al Acta de la Séptima Sesión Ordinaria de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, celebrada el día 25 de septiembre del 2019 en el Mezzanine 

Norte del edificio “A” del Palacio Legislativo de San Lázaro. 

Av. Congreso de la Unión 66, col. El Parque, Venustiano Carranza, Ciudad de México, C.P. 15960  
Edificio D - Planta Baja. Tel. 50360334 Ext. 57198 

 

 

El Diputado Reginaldo Sandoval solicita la palabra mencionando que “conviene que 

hablemos con Hacienda, porque para nosotros valdría la pena que se hiciera pública 

la riqueza acumulada a lo largo de los años en este país, que sepamos quiénes han 

sido los beneficiados de este modelo y cómo los invitamos a que ayudemos a mejorar 

en el tema de una mejor distribución de la riqueza y, sobre todo, combatir esta 

desigualdad lacerante que tiene este país actualmente” 

El Diputado Ramírez Cuéllar mencionó que “…este ha sido motivo de debate muy 

amplio en la Junta Directiva y recientemente hemos tenido varias reuniones con la 

Secretaría de Hacienda para abordar el tema que ha expresado el diputado Reginaldo” 

Se le da la palabra al Diputado Pablo Gómez Álvarez quien comenta que “…no se 

pretende aquí medir el patrón de distribución del ingreso, sino que al momento en que 

se presenten los Criterios de Política Económica en aquellos aspectos de orden fiscal, 

que contenga dichos criterios, se aplique esta metodología, que es la que está 

mencionada en el proyecto…”  y complementa que “…no tenemos todavía los 

instrumentos porque nuestro Centro de Estudios de Finanzas Públicas fue víctima de 

uno de esos repartos políticos, y entonces se los quiero decir así, con mucha pena, 

pero no funciona, no le sirve a la Cámara, quién sabe qué hacen, pero lo que hacen lo 

hacen mal…” 

En el uso de la palabra el Diputado Daniel Gutiérrez Gutiérrez menciona que “el 

coeficiente Gini es un medidor, indicador universal de desigualdad de los ingresos en 

todo el país, y es adecuado incorporarlo a lo que usted (Presidente) menciona, a los 

Criterios Generales de Política Económica, medir el impacto sobre todo en el tema de 

los ingresos. 

La Diputada Sonia Rocha en el uso de la voz propone lo siguiente “…que no 

necesariamente nosotros tendríamos que cambiar un dictamen de una iniciativa de 

cualquier de nuestros compañeros, sino más bien, si la iniciativa no es apropiada en 

este momento, y no es urgente podamos rechazarla y, bueno, pues si hay propuestas 

se vuelva a iniciar el proceso y se encuentren otras formas de atender la situación que 

hemos platicado” 

El Diputado Cesar Agustín Hernández Pérez propone no sea rechazado el presente 

dictamen. 
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El Diputado Presidente solicitó integrar las propuestas ya mencionadas en el dictamen, 

y fueran sometidas en la próxima sesión ordinaria, la Secretaría sometió en votación 

económica la presente propuesta, siendo esta aprobada por unanimidad.  

La Presidencia pone a consideración de los Diputados el dictamen número 3 de la lista 

presentada, para su discusión y en su caso aprobación. Al no haber Diputados que 

hayan solicitado el uso de la voz, la Secretaría somete en votación económica si es de 

aprobarse el sentido del presente dictamen, siendo aprobado por 37 votos a favor y 2 

en contra. 

El Diputado Presidente, pone a consideración el Dictamen 4 de la lista presentada, por 

lo cual abre la lista de oradores.  

En el uso de la palabra la Diputada Sonia Rocha menciona que votará en contra del 

sentido del dictamen mencionando que “…yo no entiendo de fondo por qué la situación 

de no aprobar (en sentido positivo el dictamen)”  

El Diputado Pablo Gómez en su intervención menciona que el Inegi no puede dejar de 

realizar una encuesta de esta importancia y magnitud, y más si ésta se mandata en un 

ordenamiento federal, por lo tanto, el instituto no puede recortar de forma deliberada 

encuestas que se mandatan desde la norma y adiciona “Entonces yo propongo que 

esta proposición con punto de acuerdo para pedirle a Hacienda que atienda el asunto, 

lo re direccionemos y se lo mandemos al Inegi para que cumpla con la ley, en lugar de 

mandárselo al Ejecutivo porque el Ejecutivo, pues no ha hecho más que darle al Inegi 

el presupuesto que nosotros aprobamos…” 

El Diputado Antonio Ortega Martínez menciona “El Inegi, como la mayoría o la totalidad 

de los autónomos y una buena parte de las instituciones de la administración pública 

federal, fueron sujetos a la política de recortes y limitaciones –en muchos casos 

irracional- que el Ejecutivo instrumentó para reordenar el sentido del gasto público, 

privilegiar programas y limitar otros.” Y continuó en su intervención “Y el Inegi, una 

institución del alto prestigio internacional y nacional dice: Pues los sujetos que mejor 

podrían opinar -o si no, mejor-, los sujetos a los que habría que pedirle su opinión sobre 

el sistema carcelario mexicano son los que están privados de la libertad.” Concluyendo 
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que “Exhorta al Ejecutivo para que se sensibilice y considere la conveniencia de una 

reforma seria, a fondo, radical del sistema carcelario, que requiere dinero pero que se 

requieren hacer inicialmente los estudios” 

La Diputada Sonia Rocha mencionó “…no voy a ahondar en el tema que el diputado 

Antonio Ortega explicó correctamente, sobre el fondo del tema de lo que estamos 

diciendo. Yo me iría a la propuesta clara del promovente de este punto de acuerdo o 

exhorto, llamada a misa, hacia el gobierno federal, de que considere. Al final no tiene 

qué dárselo, seguramente no va a pasar.” 

En el uso de la palabra el Diputado Pável Jarero Velázquez señaló “El año pasado 

aprobamos poco más de 12 mil millones de pesos precisamente para el Instituto 

Nacional de Estadística y Geografía. Este año se van a asignar recursos por el orden 

de 16 mil 572 millones de pesos. Es decir, más de 4 mil 400 millones de pesos más. 

¿Sí? Entonces creo que necesitamos cambiar este discurso tradicional: si no me dan 

dinero no voy a cumplir con los objetivos y con las metas. Este debate que se daba, 

de que para ser honorable tengo que ganar mucho dinero; si gano poco, soy poco 

honorable” 

El Diputado Reginaldo Sandoval Flores en su intervención dijo “Yo creo que estamos 

a destiempo, porque este exhorto va al presidente de la República, y él ya mandó su 

iniciativa y su paquete económico acá. Entonces nosotros tenemos la facultad de 

revisar, de aprobar o modificar. Entonces está en nuestra cancha el tema.” 

El Diputado Pablo Gómez en el uso de la palabra mencionó “…yo nada más quiero 

aclarar que esta comisión es la que sabe de asuntos presupuestales y del presupuesto 

de 2019 especialmente. El hecho de que no se le haya autorizado al Inegi y al resto 

de las entidades llamadas autónomas, todo lo que pidieron el año pasado no es nada 
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extraño, el que crea que esto es un acontecimiento histórico en la vida de esta Cámara 

está muy equivocado.” 

El Diputado Moisés Ignacio Mier Velazco dijo “Valdría la pena que reflexionáramos qué 

fue lo que sucedió. El Inegi, su presupuesto en 2018 fue de menos de 8 mil millones 

de pesos, por ahí de 7 mil 800 millones de pesos, y reportaron que había cumplido con 

todas las obligaciones que le establecía su programa en términos de la ejecución de 

los mismos.” 

La Diputada Abelina López Rodríguez mencionó “Que los censos ayudan a generar 

políticas públicas, son datos duros que nos permiten diseñar como atacar la 

problemática y es sabido por todos, que los centros penitenciarios, efectivamente, ahí 

está el laboratorio de delincuentes; es la mejor forma de que están organizados, desde 

ahí, operando la extorción, los delitos.” 

El Diputado Benjamín Robles Montoya intervino “…se pueda modificar el dictamen y 

que bueno, pues yo entiendo que la presidencia de la comisión, integrantes de la Junta 

están platicando periódicamente con la gente de Hacienda, es parte de la chamba, 

pero aquí, creo que después de haber escuchado a todos, retomo el planteamiento de 

Pablo y lo que ha dicho aquí Sonia, en representación del promovente, pues me parece 

que lo importante es no dejar de lado y que esta encuesta se realice a la brevedad 

posible, y pues esa es la chamba del Inegi.” 

El Diputado Xavier Azuara Zúñiga comenta “El Inegi necesita para poder generar la 

base de datos, generar encuestas a la ciudadanía y obviamente estas encuestas 

necesitan recurso, necesitan un presupuesto. Ya lo establece la Ley Nacional de 

Ejecución Penal en su artículo 29, y pues en este sentido creo que varios compañeros 

han solicitado el poder aclarar este tema, nos queda claro que necesitamos del 
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organismo autónomo, si hace uso bien o mal del recurso, hay una institución que se 

encarga, precisamente, de diagnosticarlo, pero creo que debemos de concentrarnos 

en la propuesta que se está haciendo para que pueda cumplir la función el organismo 

autónomo.” 

El Diputado Presidente en el uso de la voz, aclara que el dictamen que se votará va 

en sentido negativo, acto seguido solicita en votación económica si es de aprobarse el 

presente punto de acuerdo en los términos presentados, siendo este aprobado con 31 

votos a favor y 8 en contra. 

6. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de opiniones sobre impacto 

presupuestal. 

1 
Que expide la Ley General de Bienestar Animal, y adiciona el art. 419 Ter al 

Código Penal Federal 

2 
Que crea el Fideicomiso operador del Fondo de acceso a la seguridad social 

para artistas y promotores culturales 

3 Que expide la Ley nacional de fomento y protección a la ganadería 

4 
Que reforma y adiciona diversas disposiciones al Reglamento de la Cámara 

de Diputados 

5 

Que expide la Ley del Instituto Federal de Conciliación y Registro Laborales, y 

reforma, adiciona y deroga diversas disposiciones de la Ley Federal del 

Trabajo, de la Ley Federal de Entidades Paraestatales, de la Ley Orgánica de 

la Administración Pública Federal y de la Ley Orgánica del Poder Judicial de 

la Federación, en materia de justicia laboral 

6 Que expide la Ley del Impuesto Federal sobre las emisiones de fuentes fijas 

7 Que expide la Ley General sobre Desplazamiento Forzado Interno 

8 Que expide la Ley que crea la Universidad Nacional Náutica Mercante 
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9 Que expide la Ley para el uso de perros guías y animales de servicio 

10 
Que expide la Ley Nacional de extinción de dominio, reglamentaria del artículo 

22 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

11 

Que reforma y adiciona diversas disposiciones de las Leyes Orgánica del 

Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y Federal de 

Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, para crear el Instituto de 

Integridad y Equidad Presupuestaria del Congreso de la Unión 

12 

Que expide la Ley Federal para Prevenir y Sancionar el mercado ilícito de 

petrolíferos y se reforman y adicionan diversas disposiciones del Código Fiscal 

de la Federación, de la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y 

Servicios, de la Ley del Impuesto al Valor Agregado, y de la Ley Federal de 

Derechos para la implementación de una política de marcación y controles 

volumétricos de petrolíferos 

13 

Iniciativa que expide la Ley General de Bienestar Animal, y reforma, adiciona 

y deroga diversas disposiciones de la Ley Federal de Sanidad Animal, de la 

Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente, y de la Ley 

General de Vida Silvestre 

14 Iniciativa que expide la Ley Nacional que regula el uso legítimo de la fuerza 

15 Iniciativa que expide la Ley Federal de Mecenazgo Cultural 

16 

Iniciativa que adiciona el artículo 261 del Reglamento de la Cámara de 

Diputados, y expide el Reglamento de la Medalla "Emiliano Zapata, Caudillo 

del Sur" 

 

 

El Diputado Presidente solicita que sea dispensada la lectura de las opiniones 

presentada, derivado que fueron previamente distribuidas y solicita a la secretaría se 

someta a votación si son de aprobarse en bloque dichas opiniones y en su caso 

reservar aquellas en las que existan propuestas de modificación para su discusión y 

aprobación por separado. 



       

COMISIÓN DE PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA 
“2019, Año del Caudillo del Sur, Emiliano Zapata” 

“LXIV Legislatura de la Paridad de Género” 

Esta hoja pertenece al Acta de la Séptima Sesión Ordinaria de la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pública, celebrada el día 25 de septiembre del 2019 en el Mezzanine 

Norte del edificio “A” del Palacio Legislativo de San Lázaro. 

Av. Congreso de la Unión 66, col. El Parque, Venustiano Carranza, Ciudad de México, C.P. 15960  
Edificio D - Planta Baja. Tel. 50360334 Ext. 57198 

 

 

En votación económica queda aprobado el mecanismo propuesto. 

La presidencia en consecuencia solicita que se manifieste la intención de reservar 

opiniones. 

La Diputada Fabiola Loya Hernández solicita se reserve la opinión número 16 de la 

lista presentada. 

El Diputado Antonio Ortega Martínez solicita reservar la opinión 5 de la lista 

presentada. 

El Diputado Presidente solicita la Secretaría solicitar la intención del voto sobre las 

opiniones que no fueron reservadas. 

El Diputado Secretario solicita la votación económica si son de aprobarse las opiniones 

mencionadas siendo estas aprobadas por mayoría.  

La Diputada Fabiola Loya Hernández en el uso de la voz para presentar su reserva 

menciona lo siguiente “…la aprobación de la iniciativa por la que se expide la Ley 

Federal de Mecenazgo Cultural sí generaría un impacto recaudatorio, empero, dado 

que no precisan las tasas, el tipo de apoyos, así como el financiamiento aplicable, no 

es posible cuantificarlo, tampoco la propuesta incorpora nuevas atribuciones para la 

Secretaría de Cultura.” Y continúa “la opinión de esta comisión concluye que la 

iniciativa generaría un impacto recaudatorio. Sin embargo, en el cuerpo del documento 

no se aportan los elementos que sostengan esta afirmación. Es más, se advierte en la 

misma opinión que la propuesta de estímulos fiscales podría generar una reducción 

de ingresos. A mí me gustaría que se incorporara lo que ahorita menciono: La 

aprobación de la iniciativa por la que se expide la Ley Federal de Mecenazgo Cultural 

generaría un impacto presupuestario, empero dado que no se precisan las tasas, el 

tipo de apoyos, estímulos fiscales, así como el financiamiento aplicable, no es posible 
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cuantificarlo. Tampoco la propuesta incorpora nuevas atribuciones para la Secretaría 

de Cultura.” 

La Secretaría solicita si es de aprobarse la reserva de la Diputada Loya, siendo este 

aprobado por 35 votos a favor y 2 abstenciones.  

Se le otorga el uso de la voz al Diputado Antonio Ortega Martínez para presentar su 

reserva, “El nuevo Centro Federal de Conciliación, debe tener 230 conciliadores, 321 

oficiales registrados…”  y agrega “este tema no lo metan en el costal de los montones, 

sino que haya una precisión clara, que la comisión de presupuesto tiene claro, opina 

contundentemente, mañana haga usted una conferencia de prensa y confirme esta 

situación.”  

El Diputado Presidente solicitar votar la opinión en el sentido que fue presentada, 

derivado que no existe alguna sugerencia de cambio.  

La Secretaría solicita la votación siendo aprobada por 29 votos a favor, 4 en contra y 

1 abstención.  

La Diputada Fabiola Loya solicita se registre su abstención en las opiniones con los 

numero 3, 10 y 14. 

7. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Acuerdo de la Comisión de 

Presupuesto y Cuenta Pública de la Cámara de Diputados de la LXIV Legislatura 

del Congreso de la Unión, por el que se establecen los Lineamientos para el 

Procedimiento de Participación de las Comisiones Ordinarias en el Análisis del 

Proyecto de Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal 

2020. 

La presidencia solicita se de lectura al Procedimiento que se somete a votación. 
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El Diputado Antonio Ortega Martínez en el uso de la voz comenta “el año pasado el 

secretario Urzúa dio una orden: el presupuesto pasa como está. Y no se le hizo un 

cambio de un punto y una coma. Cuántos presidentes municipales hicieron fila. Yo vi 

dos cajas llenas de memorias en las oficinas de Presupuesto. Que sería bueno que se 

dijera qué se va a hacer con esas memorias, miles de memorias, miles de memorias. 

Hoy el presidente propone a la Mesa Directiva y al pleno de esta comisión que haya 

un procedimiento por comisión, haya un formato. A los presidentes municipales y a 

otros interesados les dicen: va a haber un micrositio y ahí se van a poder registrar” 

El Diputado Ramírez Cuellar mencionó “Estamos discutiendo los lineamientos de 

trabajo de las comisiones. Y les pediríamos que nos circunscribiéramos a eso, aunque 

cada quien tiene libertad de comentar todo lo que considere conveniente.” 

La Diputada Maiella Martha Gabriela Gómez Maldonado propone “se hagan grupos de 

trabajo y se incorpore también un numeral en el que se especifique el procedimiento 

para analizar y dar atención a esos puntos de acuerdo que han sido enviados y van a 

seguir siendo enviados hasta el 15 de noviembre que se discuta el PEF 2020” 

El Diputado Daniel Gutiérrez Gutiérrez expone “Yo pediría que creáramos un 

lineamiento con metodología de las propuestas para discusión del presupuesto, que 

diga ese lineamiento cómo lo vamos a hacer, porque bien es cierto que enviamos las 

propuestas, se envían a las comisiones, pero no hay la fase, no hay el procedimiento 

cómo vamos a discutir el presupuesto para el 2020.” 

El presidente Alfonso Ramírez Cuellar menciona “…estamos discutiendo solamente 

los lineamientos para el trabajo de las comisiones ordinarias y le agregamos si no 

tienen ustedes inconveniente, la sugerencia de Fabiola, en el sentido de que la 

comisión de presupuesto, integrará grupos de trabajo específicos para el análisis de 
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dichas opiniones, y las resoluciones pues serán en función de la disponibilidad de los 

recursos.” 

Por instrucciones de la Presidencia se solicita en votación económica si es de 

aprobarse el presente punto discutido con las adecuaciones mencionadas por la 

diputada Fabiola Loya, siendo está aprobada por unanimidad de los diputados 

presentes.  

8. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de los lineamientos mediante los 

que se establece el procedimiento para la recepción y agilización de las 

propuestas para el Presupuesto de Egresos de la Federación 2020. 

Se le solicitó a la Secretaría dar lectura a los lineamientos que se someterán a 

votación.  

El presidente diputado Alfonso Ramírez Cuellar,  puso a consideración de la asamblea  

la propuesta de lineamientos, expresando lo siguiente “En esta propuesta de 

lineamientos, estamos buscando hacer más ágil la entrega de solicitudes, de registros 

tanto por autoridades, por personas físicas, por personas morales, por las 

organizaciones civiles de propuestas específicas en torno al presupuesto, de tal 

manera que no los entregaran físicamente aquí en la Comisión de Presupuesto –como 

ocurrió el año pasado–.” Y agregó “Queremos aclarar que esto no quiere decir que no 

nos vayamos a reunir con distintos grupos, con diversas asociaciones, con diferentes 

personas para tocar los temas relativos al presupuesto. Simple y sencillamente, 

hablando con claridad, esto es una metodología, para no tener largas filas aquí 

formadas en los pasillos de San Lázaro, ese es el objetivo fundamental.” 

En votación económica se solicita si son de aprobarse los lineamientos presentados. 

Siendo el sentido de la votación el siguiente, 35 a favor. 
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9. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del Programa Anual de Trabajo 

2020. 

Se dispensa la lectura del Plan Anual de Trabajo 2020, derivado que fue distribuido 

previamente.  

Solicita el uso de la palabra la Diputada Fabiola Raquel Guadalupe Loya Hernández 

mencionando que “Solamente para proponer que en el programa anual de trabajo si 

tienes a bien, presidente, se ponga a consideración la ruta que dejamos por ahí en el 

camino de la Convención Nacional Hacendaria, de camino, por supuesto, a una 

reforma fiscal.” 

El Diputado Presidente solicita se someta a votación el presente punto expuesto 

agregando lo expuesto por la diputada Loya, siendo este aprobado de la siguiente 

forma, 35 votos a favor.  

10. Asuntos Generales 

Para asuntos generales solicitaron el uso de la voz los Diputados: 

Fabiola Raquel Guadalupe Loya Hernández mencionando “Creo que por el tiempo que 

tenemos para la discusión del Presupuesto de Egresos, quiero dejar aquí a 

consideración de la comisión la necesidad, veo la necesidad y precisamente 

aprovechando ese grupo de consulta que tenemos que es con asociaciones, 

instituciones y demás, yo creo que tendríamos que a esta discusión incorporar a todos 

los entes ciudadanos y no ciudadanos a la discusión del presupuesto y propongo que 

hagamos del PEF 2020 un parlamento abierto para empezar a escuchar a todas las 

voces.” 
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El Diputado Alfonso Ramírez Cuellar agregó “Muy bien, les queremos comentar que 

hemos estado platicando con la diputada Paty Terrazas, ella es presidenta de la 

Comisión de Hacienda. Tienen un esquema que se ha estado discutiendo, analizando, 

de parlamento abierto en materia de ingresos de las reformas a diversas disposiciones 

fiscales. La idea es incorporarnos tanto Presupuesto como Hacienda para ver la parte 

de ingresos como la parte de gastos y hacer un calendario conjunto de tal manera que 

la propuesta de la diputada Fabiola está totalmente acorde con lo que se ha convenido 

con la presidenta de la Comisión de Hacienda.” 

El Diputado Jesús Sergio Alcántara Núñez, menciona “Una vez más en el mismo 

sentido como lo comenta la diputada Fabiola, que puedan ser escuchados, aunque no 

estén ciertos actores o como diputados que no tenemos asiento en otras comisiones 

pero que podemos tener voz, también en la participación que va a haber de comisiones 

unidas podamos plantear varios temas. Ejemplo: el presidente de la República, Andrés 

Manuel López Obrador, cuando fue a Quintana Roo planteó la posibilidad de la 

reducción del IVA al 8 por ciento y del ISR.” 

Al no existir otro punto del orden del día por agotar, se da por terminada la sesión.  








